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Анотація. Розглянуто сучасні аспекти законодавчого регулювання процесу визначення 
розміру збитків, завданих вітчизняним підприємствам внаслідок збройної агресії зі сторони 
Російської Федерації. Визначено основні показники, що  підлягають оцінці під час визна-
чення розміру збитків. Проаналізовано перелік необхідних документів, що  підтверджують 
факт знищення / пошкодження майна. Обґрунтовано необхідність розробки та впровадження 
на державному рівні єдиної методики для визначення розміру шкоди і збитків, завданих під-
приємству внаслідок збройної агресії Російської Федерації. Надано системний аналіз норма-
тивно-законодавчого забезпечення та означено особливості проведення судової економічної 
експертизи під час дослідження розрахунку розміру збитків, завданих збройною агресією.
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Abstract. The modern aspects of legislative regulation of the process of determining the amount 
of damage caused to domestic enterprises as a result of armed aggression by the Russian Federation 
are considered. The main indicators to be assessed during the determination of the amount of damage 
have been determined. The list of necessary documents confirming the fact of destruction / damage 
of property is analyzed. The necessity of developing and implementing at the state level a unified 
methodology for determining the amount of damage and losses caused to the enterprise as a result of 
the armed aggression of the Russian Federation is substantiated. A systematic analysis of regulatory 
and legislative support is provided and the features of conducting a forensic economic examination 
during the study of calculating the amount of damage caused by armed aggression are determined.

Key words: forensic economic examination, the amount of material damage (losses), economic 
losses of the enterprise.

Вступ. Збройна агресія Російської Федерації проти України спричинила 
численні руйнування та втрати майна громадян, суб’єктів господарювання, дер-
жавних органів та органів місцевого самоврядування. Тому впровадження нор-
мативно-правових актів, які визначають порядок оцінки вартості пошкодженого 
майна та механізми отримання відповідної компенсації, є одним з першочерго-
вих завдань української влади.
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Постановка проблеми. Нормативно-законодавче забезпечення щодо про-
ведення судової економічної експертизи під час дослідження розрахунку роз-
міру збитків, завданих вітчизняним підприємствам збройною агресією зі  сто-
рони РФ, а також практичні рекомендації щодо процесуального забезпечення, 
наразі відсутні. Нормативно не  встановлена методика визначення основних 
показників, що підлягають оцінці.

У зв’язку з вищесказаним, сучасні методичні підходи, що застосовуються 
під час дослідження розрахунку розміру збитків, стосовно матеріальної шкоди, 
завданої збройною агресією, потребують суттєвого вдосконалення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемні аспекти дослідження 
завданих збитків завжди вимагали підвищеної уваги експертів-економістів. Дис-
кусію викликало твердження, що збитки як економічна категорія є від’ємним 
значенням результатів діяльності суб’єкта господарювання, за  якого витрати 
перевищують доходи, для отримання яких вказані витрати були здійснені. Вод-
ночас науковцями провідних експертних установ неодноразово наголошувалося, 
що у  компетенції експерта-економіста є  документальне підтвердження розра-
хунку завданої матеріальної шкоди (збитків), визначеної відповідними органами 
фінансового чи податкового контролю [1, с. 361; 2, с. 377]. Методикою [3, с. 7] 
передбачено, що дослідженню підлягають будь-які втрати, незалежно від під-
став їх виникнення. Практичні рекомендації щодо дослідження розрахунку зав-
даних збитків передбачають їх визначення шляхом встановлення змін у складі 
активів суб’єкта господарювання [4, с. 143].

З початком російсько-української війни у 2014 р. загострилося питання все-
бічного врахування прямих та непрямих деструктивних наслідків (економічних, 
соціальних, екологічних) збройного конфлікту. У цьому аспекті С. В. Івановим 
запропоновано визначати збитки підприємству не стільки ступенем фізичного 
руйнування, скільки скороченням його виробничих можливостей, втратою еко-
номічних ресурсів, важливих для виконання виробничих і соціальних функцій 
[5, с. 71]. Також у нових умовах пропонувався перегляд порядку параметрич-
ного розв’язку функції вартості окремих активів, який передбачав оптимістич-
ний (без  втрат), модальний (найімовірніший) та  песимістичний (найгірший) 
варіанти економічних показників господарського використання активу (на при-
кладі земельної ділянки) [6, с. 149].

Повномасштабне вторгнення російських збройних формувань на територію 
України у лютому 2022 р. продовжує спричиняти масові людські жертви, зни-
щення виробничих, інфраструктурних та житлових активів. Встановлення роз-
міру завданих збитків часто унеможливлюється загрозою життю дослідників, 
втратою необхідних документів, тобто, супроводжується апріорною інформа-
ційною невизначеністю. У таких умовах науковцями Національної академії наук 
України, крім інших методів, запропоновано застосування непрямих методів 
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візуального узагальнення [7, с. 24]. Також існують приклади визначення втрат 
фізичного капіталу шляхом застосування середньої вартості одиниці типового 
об’єкта (школа, лікарня тощо) [8,  с.  7]. Практично значущим є  порівняльний 
аналіз базисних показників стану ресурсів до та після повномасштабного втор-
гнення російських військ з  коригуванням на  відповідний коефіцієнт тяжкості 
руйнувань [9, с. 2], що ґрунтується на методологічних розробках від Світового 
банку і ФАО швидкої оцінки наслідків стихійних лих [10; 11].

Будь-які сумніви та невизначеності стосовно розрахованого розміру збит-
ків у  суді може позбавити потерпілу сторону належного відшкодування. Нау-
ково-методологічний інструментарій судової економічної експертизи передба-
чає повне і всебічне обґрунтування висновку експерта. Водночас застосування 
розглянутих методів потребує не тільки конкретизації та суттєвого доповнення, 
а й закріплення на законодавчому рівні.

Виклад основного матеріалу. На  сьогодні на  розгляд Верховної Ради  
України внесено два законопроєкти:

–	 від 24.03.2022 № 7198 «Про компенсацію за  пошкодження та  зни-
щення окремих категорій об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових дій, 
терористичних актів, диверсій, спричинених військовою агресією Російської 
Федерації» [12];

–	 від 22.03.2022 № 7193 «Про державну реєстрацію збитків, завданих 
внаслідок збройної агресії Російської Федерації проти України» [13].

У законопроєкті № 7198  [12] право на  отримання компенсації за  пошко-
дження та  знищення окремих категорій об’єктів нерухомого майна внаслідок 
бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених військовою агресією 
Російської Федерації, для підприємств не передбачено. Натомість, законопроєк-
том № 7193 [13] передбачається регулювання відносин, що виникають у сфері 
державної реєстрації розміру збитків, завданих внаслідок збройної агресії Росій-
ської Федерації проти України. Розмір збитку постраждалому за таких умов про-
понується визначати шляхом стандартизованої оцінки у випадках і за методикою, 
затверджуваною Кабінетом Міністрів України, та шляхом проведення незалеж-
ної оцінки збитків відповідно до  Закону України «Про оцінку майна, майно-
вих прав та професійну оціночну діяльність в Україні». Основними складовими 
механізму визначення розміру збитків при цьому є постраждалий суб’єкт, акт 
оцінки та збиток. Вартість майна та розмір збитків, відповідно до складеного 
акта оцінки, підлягатиме державній реєстрації.

20 березня 2022 р. Постановою Кабінету Міністрів України № 326 затвер-
джено Порядок визначення шкоди та збитків, завданих Україні внаслідок зброй-
ної агресії Російської Федерації [14]. Його нормами визначені основні напрями, 
за якими будуть розроблені методики для оцінки шкоди і збитків, завданих уна
слідок російської збройної агресії.
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Одним із  таких напрямів є  встановлення економічних втрат підпри-
ємств, що  включає втрати державних підприємств, у  тому числі господар-
ських товариств, у статутному капіталі яких державі належить 50 та більше 
відсотків акцій (часток, паїв), та підприємств недержавної форми власності, 
внаслідок знищення та  пошкодження їх майна, втрати фінансових активів, 
а також упущену вигоду від неможливості чи перешкод у провадженні гос-
подарської діяльності.

Основними показниками, що підлягають оцінці за цим напрямом, є [14]:
–	 вартість втраченого, знищеного чи пошкодженого майна;
–	 вартість втрачених фінансових активів;
–	 упущена вигода;
–	 втрати від неоплачених товарів, робіт і  послуг, наданих та  спожитих 

на тимчасово окупованих територіях.
У Порядку № 326 також зазначено, що визначення шкоди та збитків за наве-

деним напрямом покладається на міністерства, інші центральні та місцеві органи 
виконавчої влади, які є уповноваженими органами управління, а також обласні, 
Київську міську держадміністрації (на період воєнного стану – військові адмі-
ністрації), а визначення шкоди і збитків підприємств здійснюється відповідно 
до методики, затвердженої спільним наказом Мінекономіки та Фонду держав-
ного майна за погодженням з Мінреінтеграції [14].

Порядок № 326 містить додаток «Загальні засади оцінки збитків, завданих 
майну та  майновим правам внаслідок збройної агресії Російської Федерації». 
У  ньому зафіксовані організаційні засади оцінки збитків та  методичні засади 
визначення розміру збитків, спричинених збройною агресією, якими визначено 
основні методичні настанови, що повинні враховуватися в оціночних процеду-
рах під час розроблення методик оцінки шкоди та збитків [14].

Однак і  сьогодні питання щодо затвердження методики для визначення 
шкоди і  збитків, завданих підприємству внаслідок збройної агресії Російської 
Федерації, за напрямом «економічні втрати підприємств», є відкритим. Тобто, 
чіткого механізму визначення вищезазначених шкоди і  збитків на  законодав-
чому рівні не встановлено, тому постраждалі суб’єкти і надалі можуть керува-
тися загальними правилами підтвердження збитків.

У п. 2 ст. 20 Господарського кодексу України визначено, що кожен суб’єкт 
господарювання та споживач має право на захист своїх прав і законних інтере-
сів, у тому числі шляхом відшкодування збитків [15].

Згідно з п. 2 ст. 224 Господарського кодексу України, збитками є витрати, 
зроблені управненою стороною, втрата або пошкодження її  майна, а  також 
не одержані нею доходи, які управнена сторона одержала б у разі належного 
виконання зобов’язання або додержання правил здійснення господарської діяль-
ності другою стороною [15].
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Згідно з нормами ст. 22 Цивільного кодексу України, збитками є: втрати, 
яких особа зазнала у  зв’язку зі  знищенням або пошкодженням речі, а  також 
витрати, які вона зробила або мусить зробити для відновлення свого поруше-
ного права (реальні збитки); доходи, які могла б реально одержати за звичайних 
обставин, якби її право не було порушене (упущена вигода) [16].

Отже, чинне законодавство визначає збитки як  понесені втрати майна, 
активів, доходів. При  цьому, розрахунок розміру збитків потребує докумен-
тального обґрунтування, яке забезпечується даними бухгалтерського обліку 
й експертної оцінки.

На  нашу думку, з  метою забезпечення можливості проведення розра-
хунку розміру збитків підприємству доцільно вже сьогодні підготувати необ-
хідні документи, що  підтверджують факт знищення / пошкодження майна. 
До  складу таких документів можна віднести: документи, що  посвідчують 
право власності на  майно, технічної документації (технічні паспорти, про
єктно-кошторисна документація тощо); організаційно-розпорядчі документи 
підприємства щодо: неможливості використання майна через втрату контролю 
над ним, знищення / пошкодження майна, призупинення діяльності окремих 
підрозділів підприємства, або підприємства загалом; проведення інвентариза-
ції майна; проведення технічної інвентаризації майна для отримання висновків 
руйнування / пошкодження виробничого та/або нерухомого майна; документів 
щодо господарської діяльності підприємства, бухгалтерських документів сто-
совно минулих, поточних та запланованих обсягів господарської діяльності, які 
обґрунтовують розрахунок розміру збитків підприємства.

Окрім розрахунку розміру збитків, Порядком № 326 передбачено також 
визначення упущеної вигоди [14]. Так, згідно зі ст. 225 Господарського кодексу 
України, до складу збитків включається неодержаний прибуток (втрачена вигода), 
на який сторона, яка зазнала збитків, мала право розраховувати у випадку належ-
ного виконання зобов’язання другою стороною [15].

Відповідно до  ст.  22 Цивільного кодексу України, упущена вигода  – 
це  доходи, які особа могла  б реально одержати за  звичайних обставин, якби 
її право не було порушене [16].

Підприємству, для підтвердження розрахунку розміру упущеної вигоди, 
необхідно підготувати засвідчені копії укладених чинних договорів та  тих, 
що  планувалися до  виконання, а  також відповідної первинної документації, 
що  містить відомості про господарські операції. За  необхідності додаються 
виписки з банківських рахунків, платіжні доручення, що підтверджують певні 
надходження за цими договорами або від цих контрагентів у попередніх пері-
одах (за  наявності), а  також листування з  контрагентами щодо намірів про-
вести прибуткові господарські операції. З точки зору документального забез-
печення, розмір неодержаних доходів через війну у  формі упущеної вигоди 
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підприємство може встановити, провівши аудиторську перевірку за  період 
від 24 лютого 2022 р. У такий спосіб буде зафіксовано зниження чи відсут-
ність доходів з початком повномасштабного вторгнення військових підрозділів 
Російської Федерації.

Положенням про інвентаризацію активів та  зобов’язань визначено, що 
у випадку встановлення фактів крадіжок, псування цінностей, аварій чи пожежі 
проведення інвентаризації є обов’язковим [17].

Під час інвентаризації встановлюється фактична наявність цінностей, 
їх стан, дані щодо яких у подальшому порівнюються з даними бухгалтерського 
обліку. За  результатами інвентаризації виявляються нестачі або надлишки 
майна. У цьому контексті варто наголосити, що збитки під час інвентаризації 
не встановлюються.

Зі свого боку, відповідно до  ст.  7 Закону України «Про оцінку майна, 
майнових прав та  професійну оціночну діяльність в  Україні», проведення 
оцінки майна є  обов’язковим при визначенні збитків або розміру відшкоду-
вання у випадках, встановлених законом. Статтею 3 цього Закону визначено, 
що  незалежною оцінкою майна вважається оцінка, що  проведена суб’єктом 
оціночної діяльності [18].

Тобто, вартість втраченого, пошкодженого або знищеного майна, для 
включення його до розрахунку розміру збитків, має бути підтверджена доку-
ментально. У цьому питанні треба спиратися на норми Порядку № 116 [19], 
в якому зазначено, що розмір збитків від розкрадання, нестачі, знищення (псу-
вання) матеріальних цінностей визначається шляхом проведення незалежної 
оцінки відповідно до національних стандартів оцінки.

Отже, майно, стосовно якого під час проведення інвентаризації встанов-
лено нестачу, відповідно до Порядку № 116 підлягає незалежному оцінюванню 
для подальшого врахування при розрахунку розміру збитків (рис. 1).

Узагальнюючи, варто зазначити, що  проведення розрахунку розміру 
економічного показника майнової шкоди (збитків) та оцінки майна, нестачу 
якого виявлено під час інвентаризації, не належить до завдань судової еконо-
мічної експертизи.

Висновки. Одним з  основних завдань судової економічної експертизи 
є  визначення документальної обґрунтованості розміру нестачі, розрахунків 
втраченої вигоди та економічного показника майнової шкоди (збитків).

З метою повного та  всебічного дослідження розрахунку розміру збитків, 
завданих підприємству збройною агресією з боку Російської Федерації, призна-
чається судова економічна експертиза. Дослідженню підлягають матеріали роз-
рахунку збитків, що виконані на підставі встановленого розміру нестачі майна, 
документів про рух та залишки майна, які будуть об’єктами судового розгляду 
для подальшої компенсації завданої матеріальної шкоди.
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Рис. 1. Концептуальна схема дослідження розрахунку розміру збитків, завданих 
внаслідок фізичного знищення майна підприємства збройними підрозділами 

Російської Федерації, при проведенні судової економічної експертизи
Джерело: власна розробка автора
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